社會科

# 「台灣史不胡說:30 個關鍵詞看懂日治」 研讀心得

(高英工商教師:李敏華)

研讀教師:李敏華

書名:台灣史不胡說: 30 個關鍵詞看懂日治

作者:蔡蕙頻

出版社:玉山社出版事業股份有限公司

出版日期:2019-02-12

總頁數:240

售價:356元

### 內容大意:

1895年後,台灣在日本的統治之下,踏上了現代化的路程。

處於兩個政權、新舊時代之間,台灣人的生活則有了天翻地覆的改變。除了髮型、衣服、房子等看得到的物質,在現代教育的開展下,腦袋裡也發生了巨大的變化。

著迷於講述歷史故事的蔡蕙頻,整理了她最想述說的30個關於日治台灣的大小事,想要用這30個故事,帶領讀者一同認識日治時期的台灣。

#### ●作者簡介

蔡蕙頻,是個愛台灣史愛得不得了、說到台灣史眼神就會發光的台灣史說書 人。國立政治大學台灣史研究所博士,國立台灣圖書館編審、國立台北教育大學 台灣文化研究所兼任助理教授。 著有《不純情羅曼史:日治時期台灣人的婚戀愛欲》、《好美麗株式會社:趣談日治時代粉領族》、《働き女子@台湾:日本統治期の水脈》等書。

## ●目錄

【自序】提煉出歷史的醍醐味

【甲午戰爭】那場和泡麵無關的戰役

【一八九五】鄉民的逆襲

【國籍】台灣就是台灣

【通譯】會外語讓你上天堂

【紳章】就決定是你了

【警察】代替國家來懲罰你

【監獄】光榮入「獄」的年代

【斷髮】日本人的高麗菜頭

【纏足】小腳真要命

【鴉片】戒煙救台灣

【火車】台灣超有快感

【西醫】千萬不要放棄治療

【西裝】整整齊齊一襲衫

【廁所】黃金傳說

【洗澡】為著生活每天就來洗身軀

【煙草】瑞福祿壽龍鳳麟,新高七星家私敏

【電話】文化人的文化生活

【廣播】吳新榮家的那台收音機

【報紙】爸爸早起看書報

【彩票】不能說的秘密

【麻將】三圓殺麻雀

【洗門風】非法正義

【妻妾】大男人俱樂部

【自由戀愛】只要我喜歡,有什麼不可以

【老師】老師在講,你有沒有在聽

【產婆】天上媽祖婆,人間有產婆

【女工】孤女的願望

【明星】時代打造明星,明星創造時代

【地震】叫你别動,你還動

【旅行】台灣那麼大,我想去看看

# ●導讀

- ◎晚清時期的明星戰役、日本人的高麗菜頭…還有還有,那些發生在台灣的小小故事,都在史料邊角裡,見證台灣人曾經的生活。
- ◎當台灣人剪掉辮子、穿起西服、放開小腳以後,改變的不只是外表,還有隨之而來的思想革命。
- ◎法律、時間、家庭觀念的變化,是怎麼體現在一般台灣人的生活中呢?
- ◎在台灣人的想法裡,西醫和漢醫是怎麼一起照顧自己的身體呢?
- ◎比起洗澡,以前的台灣人竟然更在意洗衣服這件事。
- ◎每個發生在身邊習以為常的生活瑣事,背後都有值得說說的小故事。
- ◎30 個作者心心念念的關鍵詞,這次我們從歷史研究的角度來看一看。
- ◎以故事提煉歷史的醍醐味,如果歷史課本曾經讓你覺得無聊、喪氣,那麼來看 看這些故事,或許會是認識歷史的好選擇。
- ●關於日治時期--【甲午戰爭】那場和泡麵無關的戰役

十九世紀中葉到二十世紀前半,真的是一個隨隨便便就動刀動槍的時代。在 這麼多戰役裡面,還是有所謂「明星級」的戰事。但是,對台灣來說,如果要排 出全明星級的戰役,就絕不能少了一八九四年那場和日清泡麵無關的「日清戰爭」。

「日清戰爭」是日本方面的說法,「甲午戰爭」才是我們熟悉的名字。一八九四年,朝鮮發生「東學黨之亂」,這是一場朝鮮內部的政變,清廷與日本依照 先前說好的約定,先後派兵前往朝鮮協助平定亂事。奈何事件平定之後,清、日 這兩個跑來朝鮮幫忙滅火的「鄰居」卻在朝鮮半島就地打成一片!掀起了這場改 變二十世紀亞洲局勢的重要戰役。

這時候,和日本叫陣的清國,已經不是從一八三九年以來屢屢受到列強軍事挑戰,陸續被英、法、美、俄等國家 KO,又失去了越南等藩屬國的弱雞。它在一連串的軍事失利之後,痛定思痛地決心好好整軍練武,從當時窘迫到不行的國庫中硬是擠出錢來,買了兩艘鐵甲船組成北洋艦隊,在海上擺出一片雄糾糾、氣昂昂的陣仗。而甲午戰爭對中國這個近代化的後段班學生來說,正是它力圖振作,努力近代化之後所遇到的第一場考試。由李鴻章率領的北洋艦隊對決日本艦隊,堪稱中國夢幻明星隊的黃金陣容真的好令人期待!

但是,和清國對著來的日本,也不再是穿寬褲草鞋、頭頂髮髻、手握長刀的 末代武士,而是歷經了明治維新的思索與痛苦,擁有現代海軍的東方小龍。也就 是說,甲午戰爭對清、日兩國來說,都是新的領導者力圖振作,將國家硬體升級 更新後的第一戰!

清國海軍雖然一開始很有氣勢,但是巨龍對上小龍的結果卻遠不如清國的預期。開戰之後,北洋艦隊不僅未能以船堅炮利之姿迎戰日軍,在黃海海戰時,清國的「致遠艦」甚至企圖撞沉日本的「吉野丸」,可見清軍已經一籌莫展、無計可施,只能和敵人同歸於盡。

為了避免戰事擴大、損失更多,清國只好趕快喊暫停,派出李鴻章到日本止血、進行和談。這時,已經完全掌握戰事的日本獅子大開口,一口氣就索要了遼東半島、台灣和澎湖,一北一南地在清國版圖上插旗。主政的光緒皇帝知道如果割讓了遼東半島就等於是被日本掐住了喉嚨,但他也不想失去二十年前才從牡丹社事

件逃出生天,十年前在清法戰爭中被法國綁架,正透過洋務運動在力拼轉型的台灣。遼東不能掉,台灣不能割!這下皇帝的心好驚慌、頭好昏呀!

幸好這時清國還有「隊友」。俄德法三國為了不讓自己在遠東的利益讓日本「整碗捧去」而出面干涉,終於讓日本放開遼東半島這塊到了嘴邊的肥肉,讓中國在危急之際保住了遼東半島。只是,雖然兩江總督兼南洋大臣的張之洞不斷地上書說皇上不要啊,台灣好重要,不能割台灣啊;唐景崧等駐台官員也喊話大家加油啊,再撐一下列強就快要來救我們了。然而已經介入遼東半島談判的西方列強,為了避免再生事端,不願意更進一步擔保台灣,清國也只好眼睁睁看著台灣落入日本手中。一八九五年四月十七日,清、日兩國簽訂《馬關條約》,遠在甲午戰爭戰區域之外的台灣,確定被割讓給日本,台灣就像爹不親、娘不愛、姥姥不疼的屘子,被過繼給隔壁鄰居的日本國了。

### ●讀後心得

此書以30個關鍵詞做為我們切入台灣史的捷徑,篇幅不長,像是一帖帖包裝可愛的營養劑,你可以一次喝多,也能慢慢一日一回,隨著月曆的翻面而完閱此書。明明是從我們已經聽聞過的歷史篇章做為地基,但作者卻能以輕盈又不失穩重的風格,讓我們隨著她的文字徐徐推進。我們不僅能對於歷史事實有更進一步的了解,更重要的是,能夠去思索不同歷史解釋的可能。

作者使用詼諧有趣的方式,並以30個關鍵詞為主軸,來介紹台灣的日治時期,如「你媽知道你在這裡抽鴉片嗎」、「整個世界都是我的小便斗」、「為著生活每日就來洗身軀」、「這我一定吉」……等等。親切的標題,輕易地瓦解了我們對於「讀歷史」的刻板印象。

透過這本<u>《台灣史不胡說:30 個個關鍵詞看懂日治》</u>,可以迅速對整個台灣的日治時期有完整的了解,如果您想快速了解台灣日治時期,此書大人能讀、小孩能懂,快又有效!